

# 台南市光華高中教師參加校外各項研習會心得報告

報告人：黃美紅

研習 名稱	教育部國民及學前教育署「孝道教育工作坊」			指導單位	教育部國教署
日期	106.5.11	地點	國立員林崇實高級 工業職業學校	主辦單位	員林崇實高工

## 一、研習目的：

- 1.透過各縣市代表、推動孝道分享學校代表與專家學者的分享，體認孝道教育主要的影響。
- 2.增進教育人員將孝道教育應用於生活教育，藉以引導學生反思認識自己，啟發孝親的動能、反哺報恩。

## 二、研習內容：

1. 專題演講(一): 新的家庭倫理--曉明女中錢永鎮主任
2. 專題演講(二): 簡單幸福--臺南市立山上國中蔡芳梅校長
3. 專題演講(三): 想方設法談孝道--中壢家商馬汝珍老師
4. 孝道影片分享
5. 經驗交流及綜合座談

## 三、研習重點：

1. 鼓勵高級中等以下學校對孝道教育的提倡與推動，喚起學生重視行孝、表現孝意的傳統美德，發揮典範學習效果，倡導學生於生活中具體展現孝親行動。
2. 鼓勵高級中等以下學校有效整合或運用家長、社區及民間各類資源，並將孝道教育擴展至家庭及社區。
3. 鼓勵高級中等以下學校與鄰近同層級或跨層級學校合作，透過成果發表與經驗分享，帶動整體學校社群之孝道教育發展與永續經營。

## 四、心得：

1. 本次活動是由台積電志工社張淑芬社長，向教育部國民及學前教育署建議辦理的，因他有鑒於目前獨居老人很多，要治本並非救助他們而已，而是要改善目前不重視孝道的現象，主張應積極發揚之前既有的孝順美德，否則人口老化之後，老人問題更多。
2. 山上國中蔡芳梅校長以其學校為例，學校養了幾隻羊，透過學生與羊媽媽、羊寶寶等之互動，改變學生暴戾之氣，更藉由羊寶寶出生及羊媽媽之死的省思，融入孝道及生命教育課程，蔡芳梅校長覺得效果很好，不過城市內的學校恐怕很難如此(缺乏空間)。
3. 曉明女中錢永鎮主任以自身經驗分享，說明如何在返家孝順媽媽與出去追求理想間的矛盾抉擇，最後仍以孝道為優先，待母親百年後方開始追求自己的理想，令人感動，也覺得自己未來不要當這樣的傳統媽媽。
4. 中壢家商馬汝珍老師以自己如何帶班，如何在日常生活及授課中培養孝道觀念分享，並設計生活週記內容，利用文章、時事及班級活動帶領學生發想，表達關懷，他說學生畢業幾年後仍保留週記，因為老師寫得比學生還多，老師一對一的關懷令他們感動，我也很感動，因為這樣用心的導師不多了，希望本校也多幾位這樣的導師喔!